
增值税的税率和征收率分别适用不同的情况。

1.税率

一般纳税人一般计税方式下采用的比率就是税率。

目前税率有 13%，9%，6%和零税率。

其中 13%的适用范围为销售一般货物，加工修理修配劳务，有形动产租赁服

务和进口一般货物。

6%的适用范围增值电信服务、金融服务、现代服务等。

2.征收率

在“简易”计税的情况下，就采取征收率来计算缴纳增值税。比如小规模纳税

人，或者一般纳税人在税法规定的范围内采用简易征收等。

目前征收率有 3%，5%两档。其中 3%的适用范围也是比较广的，比如小规

模纳税人销售货物、一些行业的一般纳税人简易征收等等。

5%的征收率主要适用于销售不动产、不动产租赁、转让土地使用权、提供

劳务派遣服务（差额）、安全保护服务（差额）、人力资源外包（差额）等情形。

3.需要注意的问题

对于有些一般纳税人的企业来说，可能会涉及到比较复杂的情况，可能既有

征收率也有不同的税率。比如建筑业的一般纳税人，采购时可能既有货物也有有

形动产租赁，还可能有现代服务，既有一般计税，也有简易计税。这时候，不仅

要注意供应商的选择，还要注意哪些情况下项目可以选择简易计税，选择以后对

于企业是否划算。此外，还需要注意有时候该分清楚的税率要分清，混在一起，

可能并不划算。比如，一般纳税人销售电梯的同时提供安装服务，其安装服务可



以按照甲供工程选择适用简易计税，征收率 3%。也就是货物是按照 13%，而提

供的安装劳务可以适用 3%的征收率。因此，该分开的要按规定分开算，才能适

用相应的政策。

对于企业来说，分清了税率和征收率，才能保证增值税的准确核算，在有选

择的时候，也可以考虑尽量让企业的税收更优化。

最新税率表







增值税税率

（一）纳税人销售货物、劳务、有形动产租赁服务或者进口货物，除本条第二项、

第四项、第五项另有规定外，税率为 13%。

（二）纳税人销售交通运输、邮政、基础电信、建筑、不动产租赁服务，销售不

动产，转让土地使用权，销售或者进口下列货物，税率为 9%：



1.粮食等农产品、食用植物油、食用盐；

2.自来水、暖气、冷气、热水、煤气、石油液化气、天然气、二甲醚、沼气、居

民用煤炭制品；

3.图书、报纸、杂志、音像制品、电子出版物；

4.饲料、化肥、农药、农机、农膜；

5.国务院规定的其他货物。

（三）纳税人销售服务、无形资产，除本条第一项、第二项、第五项另有规定外，

税率为 6%。

（四）纳税人出口货物，税率为零；但是，国务院另有规定的除外。

（五）境内单位和个人跨境销售国务院规定范围内的服务、无形资产，税率为零。

税率的调整，由国务院决定。

纳税人兼营不同税率的项目，应当分别核算不同税率项目的销售额；未分别核算

销售额的，从高适用税率。

以下 13%货物，易于农产品等 9%货物相混淆

1、以粮食为原料加工的速冻食品、方便面、副食品和各种熟食品，玉米浆、玉

米皮、玉米纤维（又称喷浆玉米皮）和玉米蛋白粉。

2、各种蔬菜罐头。

3、专业复烤厂烤制的复烤烟叶。



4、农业生产者用自产的茶青再经筛分、风选、拣剔、碎块、干燥、匀堆等工序

精制而成的精制茶，边销茶及掺对各种药物的茶和茶饮料。

5、各种水果罐头、果脯、蜜饯、炒制的果仁、坚果、碾磨后的园艺植物（如胡

椒粉、花椒粉等）。

6、中成药。

7、锯材，竹笋罐头。

8、熟制的水产品和各类水产品的罐头。

9、各种肉类罐头、肉类熟制品。

10、各种蛋类的罐头。

11、酸奶、奶酪、奶油，调制乳。

12、洗净毛、洗净绒。

13、饲料添加剂。

14、用于人类日常生活的各种类型包装的日用卫生用药（如卫生杀虫剂、驱虫剂、

驱蚊剂、蚊香等）。

15、以农副产品为原料加工工业产品的机械、农用汽车、三轮运货车、机动渔船、

森林砍伐机械、集材机械、农机零部件。

增值税征收率

增值税小规模纳税人以及采用简易计税的一般纳税人（见附件）计算税款时

使用征收率，目前增值税征收率一共有 4档，0.5%，1%，3%和 5%，一般是 3%，

除了财政部和国家税务总局另有规定的。
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